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2 Finan¢ni matematika

Uvod

Vytvofeny vyukovy materidl pokryvda predmét matematika, ktera je vyucovdna v osnovach
a tematickych planech na gymnaziich nizSiho a vys$siho stupné. Mohou ho vS$ak vyuzit vSechny
stfedni a zakladni Skoly, kde je vyuCovan pfedmét matematika, a které maji dostateéné technické
vybaveni a zazemi.

Cilova skupina:

Podle chapani a schopnosti studentu je stanovena Uroven naro¢nosti vzdélavaciho planu a vyukovych
materiall. Zvlasté vyhodné jsou tyto materialy pro studenty s individualnim studijnim planem, ktefi se
nemohou pravidelné zu¢asthovat vyuky. Tito studenti mohou s pomoci nasich vyukovych materiall
Caste€né kompenzovat svou neucast ve vyu€ovaném pfedmétu matematika, formou e-learningového

studia.
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Financ¢ni matematika

Uvod do finanéni matematiky

Urok a urokova mira

Zapujc¢i-li jeden subjekt druhému penézni prostiedky, bude pozadovat odménu jako nahradu
za docasnou ztratu kapitalu, za riziko a za nejistotu. Tato odména se nazyva tirok. Z pohledu

dluznika jde o cenu za ziskani Gvéru, kterou je tfeba zaplatit véfiteli.

Dobu, po kterou je kapital uloZzen nebo zaptijcen, tedy za kterou poc¢itame urok, nazyvame

doba splatnosti.

Vyjadiime-li trok v procentech z hodnoty kapitalu za ¢asové obdobi, dostaneme tirokovou
miru.
Nomindlni Grokova mira ptedstavuje sjednanou trokovou miru mezi vyptijcovatelem a

poskytovatelem kapitalu a jako takova je uvedena v uvérové smlouvé. Nejdilezitéjsimi jejimi

dvéma znaky jsou délka casového obdobi a Cetnost skladani uroku.

1. znak: nominalni Grokova mira — ro¢ni(p.a.)
— pololetni(p.s.)
— Ctvrtletni(p.q.)
— mésicni(p.m.)

— denni(p.d.)

2. znak: nejcastéjSim zpusobem je ro¢ni pfipisovani tirokd. Na konci roku se tedy provede

vypocet troki ze zlstatku na uctu a ty se potom k nému piictou.

Daii z viroku
Daii z troku je procentudlni ¢ast uroku, jejiz vysi urcuje pro jednotlivé vkladové produkty stat

a ktera se také statu odvadi.

Standardy

Standardy ve finan¢ni matematice jsou normy, které udavaji, kolik dni se zapocitavaji

finan¢ni mésice a kolik dni se zapocitava finan¢ni rok.
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STANDARD 30E/360 (némecka metoda, obchodni metoda)

kazdy mésic mé 30 dni, rok ma 360 dni

STANDARD ACT/360 (francouzska metoda, mezinarodni metoda)
poc¢ty dni jednotlivych mésici jsou shodné s pocty dni kalendainich mésict, rok ma

360 dni

STANDARD ACT/365 (anglicka metoda)
poc¢ty dni jednotlivych mésici se zapoc€itavaji stejné jako ve standarduACT/360, pocty
dni finanénich roku jsou shodné s pocty dni kalendainich roku (v ptipadé piestupného
roku je to tedy 366)

Standard 30E/360 je pro vypocty nejjednodussi. Nebude-li v tlohach uvedeno jinak,

pracujeme s timto standardem.

Vkladni knizky

Vkladni knizky bez vypovédni lhity

Jde o typ Uctu, ze kterého Ize penize kdykoliv vybirat

Vkladni knizka s vypovédni lhitou

Jde o typ Gctu, u kterého musi klient banky pted vybérem penéz pozadovanou castku
Vv piedstihu vypovédéet. Penize si miize bez sankci vybrat az po uplynuti vypovédni Ihtty.

Dan z uroku je pro vklady na vkladnich knizkach 15%.

Inflace

je znehodnocovani mény zpisobené riistem cen.

Mira inflace

je relativni nartist cenového indexu za ptislusny rok. Cenovy index vychazi z maloobchodnich
cen souboru (tzv. spotiebniho kose) vybranych polozek a sluzeb.

Mira inflace

kde B je cenovy index na konci roku a 4 je cenovy index na zacatku roku.
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Uvod do finanéni matematiky

Varianta A

Banka poskytla podnikateli avér ve vysi 3 250 000 K¢ na jeden rok s trokovou mirou

14,75%. Kolik korun podnikatel po roce bance zaplatil?

PFiklad

vySe uveéru 3250000 K¢

urokova mira p = 14,75% ;tj.i = 0,1475
urok 0,1475 - 3250 000 K¢
splatna ¢astka 3250000 - (1+0,1475)

3250000 - (1+0,1475) = 3729375 K¢
Podnikatel po roce bance zaplatil celkem 3 729 375 K¢.

Priklad
Varianta A

. Vysledek feseni: 3 729 375 K¢
Varianta B

Varianta C

Pf i kkpardoyc vi Ceni

1.) Banka poskytla podnikateli Gvér ve vysi 2 750 000 K¢ na jeden rok s trokovou mirou
13,85%. Kolik korun ¢ini urok z tvéru? Kolik korun celkem podnikatel bance po roce
zaplati?

Reseni: 380 875K¢; 3 130 875 K¢

2.) Pan A si ptjcil od pana B na jeden rok 5 000K ¢ a za jeden rok mu splatil podle dohody
6 000KC. S jak vysokou trokovou mirou pijjcil pan B penize?

Reseni: 20%
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3.) Pan Maly si potfebuje nutné vypijcit na jeden rok 90 000K ¢. Banka nabizi Gvér

s urokovou mirou 15,6%. Soused Mokry je ochoten piij¢it pozadovanou ¢astku s tim, ze
kazdy mésic ptipocita k dluhu 1,5% z pujcené Castky. Zjistéte rozdil urok, které by pan
Maly zaplatil bance a panu Mokrému. Jakou nejvyssi mésicni procentovou prirazku by mohl
soused Mokry pozadovat, aby jeho nabidka nebyla mén¢ finan¢né vyhodna nez nabidka
banky?

Reseni: 2160K¢; 1,3%

4.) Pani Chladkova si vzala avér 250 000 K¢& na jeden rok. Urokova mira Gvéru je 12,4%.
Urcete, kolik korun celkem pani Chladkova po roce zaplatila.

Reseni: 281 000K ¢
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Uvod do finanéni matematiky
Varianta B

Podnikatel ulozil do banky na terminovany uéet &astku 114 000 K& na jeden rok. Urokova
mira je 2,15%, z vypocitané¢ho uroku banka vyplati podnikateli 85% a zbylych 15% odvede

statu jako dan. Vypocitejte, kolik korun ¢ini Grok pied zdanénim a kolik korun je urok po

zdanéni.

PFriklad

vlozeny kapital 114 000 K¢

urokova mira p =2,15%,t.i = 0,0215

urok pred zdanénim u = 0,0215 - 114 000 K¢
u = 0,0215 - 114 000 K¢ = 2451 K¢

urok po zdanéni u = 0,85 - 2451 K¢

u = 0,85 2451 = 2083,35K¢
Urok pied zdanénim je 2 451 K&, arok po zdanéni je 2 083,35 K¢&.

PFrikl ad
Varianta A

. Vysledek feseni: 2 451 K¢&; 2 083,35 K¢
Varianta B

Varianta C

Pf i kkpardoyc vi Ceni

1.) Pan Karas ulozil do banky na terminovany vklad na jeden rok ¢astku 45 000K ¢. Banka
poskytuje urokovou miru 2%, dan z troku je 15%. Vypocitejte ¢astku, kterou pan Karas od
banky po jednom roce obdrzi.

Reseni: 45 765K¢
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2.) Pani Zelena ulozila do banky na terminovany vklad na jeden rok ¢astku 238 000K¢,
urokova mira je 2,25%. Vypocitejte ¢astku, kterou banka pani Zelené po jednom roce vyplati
po zdanéni Grokd.

Reseni: 242 552K¢

3.) Podnikatel chce ulozit na terminovany vklad na jeden rok ¢astku 160 000 EUR. Banka A
nabizi arokovou miru 2,4%, banka B tirokovou miru 2,35%. Vypocitejte rozdil urokti mezi
obéma bankami, je-li danl z urokt 15%.

Reseni: 68EUR

4.) Podnikatel Vrtkavy zada o avér 350 000 K¢ na jeden rok. Investi¢ni banka nabizi tento
uveér s urokovou mirou 12,9%, Realitni banka by poskytla stejny avér s urokovou mirou
12,5%. Vypocitejte rozdil uroku, které by podnikatel zaplatil v jednotlivych bankach.
Reseni: 1 400K¢
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Uvod do finanéni matematiky
Varianta C

Podnikatel mél zaplatit zdlohu na dan z piijmu ve vysi 132 500 K¢&, a to nejpozdéji do

15. 12. 2007. S placenim se vSak opozdil a zaplatil az 8. 2. 2008. Finan¢ni Gfad vymé&fil
podnikateli penale, které denné ¢ini 0,1% z dluzné ¢astky. Penale se pocitalo od 16. 12. 2007
do 7. 2.2008. O kolik dni se podnikatel opozdil s placenim a kolik korun ¢inilo penale

celkem? Piedpokladejte, Ze finan¢ni tiad pouziva standard 30E/360.

PFiklad
ve standardu 30E/360 ma kazdy mésic 30 dni. Pocet dni zpozdéni zjistime z nasledujiciho
schématu:
prosinec leden unor
- . L .
16.12. 15dni 30 dni 7 dni 7.2.

Podnikatel se s placenim zpozdil o 52 dni.

Celkove penale vypocitame jako soucin penale za jeden den a poc¢tu dni zpozdéni:

(0,001-132500) - 52 = 6890 K¢
Podnikatel zaplatil o 52 dni pozdéji, penale ¢inilo 6 890 K¢&.

Priklad
Varianta A

. Vysledek feseni: Podnikatel zaplatil o 52 dni pozdéji, penéle €inilo
Varianta B

6 890 K¢.

Varianta C
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PP i kikpardoyc vi €eni

1.) Stavebni firma STAVO mé¢la dokonc¢it zakazku v hodnoté 3 500 000 K¢ dne 10. 6. 2007.
Termin vSak nedodrzela a s praci skoncila az 14. 9. 2007. Zakaznik si podle smlouvy uctoval
od 11. 6. do 13. 9. penale, které ¢ini denné 0,05% z hodnoty zakazky. Urcete, o kolik dni
pozdéji dokoncila firma zakazku a kolik korun ¢inilo penale. Pouzijte standard 30E/360.
Reseni: 0 93 dni; 162 750K ¢

2.) Stavebni firma STAVO méla dokoncit zakazku v hodnoté 3 500 000 K¢ dne 10. 6. 2007.
Termin vSak nedodrzela a s praci skoncila az 14. 9. 2007. Zakaznik si podle smlouvy uctoval
od 11. 6. do 13. 9. penale, které ¢ini denné 0,05% z hodnoty zakazky. Urcete, o kolik dni
pozd¢ji dokonéila firma zakazku a kolik korun ¢inilo penale. Pouzijte standard ACT/365.
Reseni: 0 95 dni; 166 250K ¢

3.) Dne 8. 2. jsme vlozili do banky 42 000K¢ s tim, ze ji vybereme 15. 5. téhoz roku. Banka
poskytla na tento vklad urokovou miru 2,2%; vklad troci jednou, v den splatnosti vkladu.
Banka uziva standard 30E/360. Dan z troku je 15%. Vypocitejte celkovou ¢astku, kterou
nam banka vyplati.

Reseni: 42 212K¢

4.) Klient si ulozil do banky na vkladni knizku bez vypovédni lhiity dne 13. 8. ¢astku

84 500K¢ a dne 20. 9. téhoz roku ji vybral. Vklad byl uro¢en s urokovou mirou 1,2%.
Vypocitejte, kolik korun banka klientovi vyplatila za pfedpokladu, ze uziva standard

a) 30E/360 b) ACT/360
Reseni: a) 84 589 K¢, b) 84 591K¢
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Jednoduché urocéeni

Urokova doba je doba, po kterou se kapital (vklad &i uvér) Groéi.

Jednoduché urocenti je takovy zplisob urocenti, pii kterém se uroky pocitaji stale z pocatecniho
kapitalu.

Pro trok u,, pted zdanénim, Grok u,, po zdanéni a vysledny kapital K, na konci m-tého

urokovaciho obdobi pfi jednoduchém uroceni a pti standardu 30E/360 plati tyto vzorce:

t

Up =1—"Ky-m
m 360 0

U =k-i-—Ky-m
m 360 0

Km=K0-(1+k-i-%-m)

Pritom
K je pocatecni kapital
i je ro¢ni trokova mira ve tvaru desetinného cisla

100—-d
100

k je zdanovaci koeficient (k = ), kde d je dan z uroku vyjadiena v %

t je pocet dni urokovaciho obdobi

m je pocet trokovacich obdobi

Pti vypoctu uroku banky zapocitavaji ze dvou ,.krajnich* dni, t.j. dne uloZeni vkladu a dne
splatnosti vkladu, vzdy pravé jeden z nich. Dohodneme se, Ze budeme zapocitavat pocatecni
den, nikoli uzZ tedy den splatnosti. Pfitom den splatnosti budeme brat jako posledni den

urokové doby.

Bézny ucdet
je ucet, ktery vede banka pro klienta za ti¢elem hotovostniho i bezhotovostniho platebniho

styku.
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Dluhopis
je cenny papir, kterym se dluznik, ktery tento papir vydava, zavazuje jeho majiteli, Ze mu
splati dluznou ¢astku véetné ptislusného uroku, a to ve stanovenych terminech. Dluhopisy

vydava stat, obce a mésta, banky, podniky.

Sménka

je cenny papir obsahujici zdkonem pfesné vymezené nalezitosti, zejména bezpodminecny
zavazek nebo piikaz toho, kdo sménku vystavil, zaplatit stanovenou finan¢ni ¢astku v urcitou
dobu, na ur¢itém misté a zabezpecujici jejimu majiteli pravo vyzadovat toto plnéni od toho,

kdo se na sménce podepsal.

Kontokorent

je bézny ucet, na ktery banka poskytuje jeho majiteli kontokorentni uvér.
Kreditni trok

je urok z kreditniho ziistatku kontokorentniho uctu.

Debetni urok

je urok z debetniho ziistatku kontokorentniho uctu.

Uveérovy ramec

je maximalni mozna vySe debetniho zustatku na kontokorentnim ctu, kterd byla pfredem mezi

klientem a bankou smluvné€ dohodnuta.
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Jednoduché urocéeni
Varianta A

Zacatkem kalendainiho roku jsme ulozili na vkladni knizku ¢astku 35 000 K¢&. Banka uroci
vklad s tirokovou mirou 2,3% jednou ro¢né, vzdy na zacatku nasledujiciho roku, uziva
standard 30E/360; urok pfevadi na nas bézny tcet. Kolik korun ¢ini trok po zdanéni za tii

roky?

Priklad
na zacatku kazdého roku se tirok ptevede na bézny ucet, na vkladni knizce tedy zistava jen

puvodni ¢astka; jde proto o jednoduché troceni.

vlozeny kapital K, = 35000 K¢

urokova mira i = 0,023

pocet dni urokovaciho obdobi t = 360

pocet urokovacich obdobi m = 3

zdanovaci koeficient k = 0,85

urok po zdanéni us = 0,85-0,023-35000K¢-3

u; = 0,85-0,023-35000Kc-3 = 2052,75 K¢
Urok po zdanéni za tfi roky ¢ini 2 052,75 K&.

Priklad
Varianta A

. Vysledek feseni: 2 052,75 K¢
Varianta B

Varianta C

PF i kikpardoyc vi €eni

1.) Pani Sukova zdédila 250 000 K¢. Zacatkem roku ulozila tuto ¢astku na vkladni knizku

S ro¢ni urokovou mirou 2,9% s tim, ze na zac¢atku kazdého dalsiho roku bude vybirat troky.
Urcete, kolik korun obdrzela na urocich za a) ¢étyfi roky  b) Sest let

Reseni: a) 24 650 K¢&; b) 36 975 K¢&
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2.) Pani Konec¢na zalozila na konci roku vkladni knizku s vypovédni lhitou a ulozila na ni

48 000 K¢. Banka uroci jednou ro¢né, vzdy na konci kalendainiho roku. Pani Kone¢na vybira
pravidelné na zacatku roku urok za ptedchozi rok. Kolik korun obdrzela na tirocich za ¢tyti
roky? Predpokladame, Ze urokova mira se neménila a byla po celou dobu 2,35%.

Reseni: 3 836 K¢

3.) Klient ulozil na terminovany vklad na 7 dni s revolvingem (obnovovanim) ¢astku 120 000
K¢, urokova mira je 2,7%. banka ptipisuje uroky na jeho bézny ti¢et na konci kazdého
sedmidenniho obdobi. Kolik korun ¢ini trok celkem po 20 obnovenich, tj. po 21
sedmidennich obdobich?

Reseni: 1 124 K&

4.) Pan Koutny zakoupil dluhopis za 10 000 K¢ s dobou splatnosti 5 let s tirokovou mirou
3,2%. Po dobu péti let bude dostavat vzdy po uplynuti jednoho roku urok z ¢astky 10 000 K¢;
dan z troku je 15%. Na konci patého roku obdrzi spolu s trokem i vlozenou ¢astku 10 000
K¢. Vypocitejte Cisty vynos z dluhopisu, tj. celkovy soucet urokii po zdanéni za pét let.

Reseni: 1 360 K¢&
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Jednoduché urocéeni
Varianta B

Klient banky ulozil dne 5. 2. ¢astku 21 500 K¢ na terminovany et na tfi mésice

s obnovovanim (S revolvingem). Banka zarucuje dlouhodobé neménnou ro¢ni trokovou miru
1,9%. Urokovaci obdobi jsou tfi mésice, uziva se standard 30E/360. Urok je klientovi
piipisovan na bézny ucet na konci kazdého tfimesicniho obdobi. Kolik korun ptipsala banka

klientovi na bézny tcet celkem, jestlize terminovany tcet byl jiz sedmkrat zarocen?

PFfiklad

pocatecni kapital Ky, = 21500 K¢

urokova mira i = 0,019

pocet dni urokovaciho obdobi t = 90 (tfi m&sice po 30 dnech )
pocet urokovacich obdobi m=7

zdanovaci koeficient k = 0,85

urok po zdanéni u;’

90
u, =0,85-0,019- 360 21500 K¢-7 = 607,64K¢

Banka ptipsala klientovi na bézny Gcet celkem 607,64 K¢.

PFriklad
Varianta A

) Vysledek feseni: 607,64 K¢
Varianta B

Varianta C
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PP i kikpardoyc vi €eni

1.) Pani Prochazkova ulozila dne 11. 5. ¢astku 53 000 K¢ na terminovany i¢et na jeden mésic
S obnovovanim. Banka zaruc¢uje dlouhodobé neménnou ro¢ni urokovou miru 2,1%.
Urokovaci obdobi je jeden mésic, uzivé se standard 30E/360. Uroky jsou pfipisovany na
bézny ucet. Vypocitejte, kolik korun ptipsala banka pani Prochazkové na bézny ucet celkem,
jestlize terminovany vklad byl urocen jiz

a) pétkrat b)jedenactkrat

Redeni: 2)394,19 K&; b)867,21 K¢&

2.) Klient banky ulozil dne 25. 4. 2008 na vkladni knizku bez vypovédni lhiity castku

75 000 K¢. Penize si ptiSel vybrat 28.10.2008. Banka uloZeny kapital zarocila a vlozenou
Castku i s urokem klientovi vyplatila. Vypocitejte tirok po zdanéni a celkovou ¢astku, kterou
klient od banky obdrzel.

Banka tro¢i tento typ vkladu s urokovou mirou 2, 1%, pouziva standard 30E/360.

Reseni: Urok po zdanéni ¢ini 680,53 K¢, klient obdrzel celkem 75 681 K¢

3.) Pan Novotny ulozil 4. 2. 2007 do banky na vkladni knizku bez vypovédni lhiuty 63 000
K¢. Vlozeny kapital i s urokem vybral dne 8. 7. 2007. Urcete tirok po zdanéni a celkovou
&astku, kterou banka panu Novotnému vyplatila. Urokové mira je 1,1%. Banka troéi jen
jednou, v den vybéru, pouziva standard 30E/360.

Reseni: 251,98 K¢; 63 252 K¢

4.) Pani Novakova potiebuje okamzité zakoupit novou lednicku a chce si na tii mésice pujcit
na jeji ndkup penize. Po tfech mésicich bude mit na splaceni dluhu 20 000 K¢. Firma
poskytuje uvéry s irokovou mirou 20%, uroc¢i v den splatnosti, pijcuje celé stokoruny. Kolik
korun si pani Novakova mize od firmy maximalné ptjcit?

Reseni: 19 000 K¢&
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Jednoduché urocéeni
Varianta C

Klient banky ulozil dne 25. 4. 2008 na vkladni knizku bez vypovédni lhiity ¢astku 75 000 K¢.
Penize si pfiSel vybrat 28.10.2008. Banka ulozeny kapital zurocila a vlozenou ¢astku i

s urokem klientovi vyplatila. Vypoditejte trok po zdanéni a celkovou ¢astku, kterou klient od
banky obdrzel.

Banka tro¢i tento typ vkladu s arokovou mirou 2, 1%, pouziva standard 30E/360.

Priklad

Nejdtive ur¢ime pocet dni, po které byl vklad uloZen v bance

V. V. VI. VII. VIII. IX. X.
25. 4. 28.10.
6 dni 30 dni 30 dni 30 dni 30 dni 30dni 27 dni

Pocet dni urokovaciho obdobije 6 + 30 + 30 + 30 + 30 + 30 +27 = 183

Banka uro¢i jen jednou, proto je ¢islo 183 zaroven poctem dni trokové doby.

VloZeny kapital K, = 75000 K¢

urokova mira i = 0,021

zdanovaci koeficient k = 0,85

pocet dni irokovaciho obdobi t = 183

pocet urokovacich obdobi m=1

urok po zdanéni u; =0,85-0,021 -%- 75000 K¢-1
vysledny kapital Ki=K,+u’

u, " =0,85-0,021 -% -75000 K¢-1 = 680,53 K¢

K, = 75000 K¢+ 680,53 K¢ = 75 680,53 K¢
Urok po zdanéni &ini 680,53 K¢, klient obdrzel celkem 75 681 K¢&.
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Pfriklad
Varianta A -
. Vysledek feseni: Urok po zdanéni ¢ini 680,53 K¢, klient obdrzel
Varianta B
_ celkem 75 681 K¢.
Varianta C

PP i kikpardoyc vi €eni

1.) Pan Novotny ulozil 4. 2. 2007 do banky na vkladni kniZku bez vypovédni lhuty

63 000 K¢&. Vlozeny kapital i s urokem vybral dne 8. 7. 2007. Urcete urok po zdanéni a
celkovou &astku, kterou banka panu Novotnému vyplatila. Urokova mira je 1,1%. Banka
uroci jen jednou, v den vybéru, pouziva standard ACT/365.

Reseni: 248,53 K& 63 249 K¢

2.) Stavebnik m¢l zaplatit za stavebni material 236 685 K¢, a to nejpozdéji do 7. 7. Vzhledem
k tomu, Ze k zaplaceni nedoslo, uc¢tovala od 8. 7. dodavatelska firma penale, které ¢ini denné
0,4%o z uctované Castky. Stavebnik zaplatil az 12. 8., za tento den uz penéle neplatil. Kolik
korun ¢inilo penale? Ptfedpokladejte, Ze firma pocita skutecny pocet dni v mésici.

Reseni: 3 314 K¢&

3.) Cestovni kancelat poskytuje na letni zajezdy slevu 8%, pokud ovSem zakaznik zaplati
zajezd do 31. 12. predchoziho roku. Pan Zaviel ma zjem o &ervencovy zajezd do Recka

Vv cené 20 000 K¢; prislusnou hotovost méa k dispozici. Co je pro pana Zaviela vyhodnéjsi:
zaplatit zajezd do 31. 12., nebo ulozit penize na terminovany vklad na pil roku s irokovou
mirou 2% a zaplatit pak plnou cenu zajezdu?

Reseni: zaplatit do 31. 12.

4.) Cestovni kancelaf uvadi ve svém ,,Katalogu letnich zajezdi* slevy pti v€asném nakupu:

zakoupeno do sleva
konce listopadu 10%
konce ledna 5%
konce brezna 1%

Starkovi se rozhodli zamifit v 1ét¢ k mofi do Chorvatska; chtéli by vyuZit slevu a zaplatit
z4jezd do konce listopadu. Plna cena tohoto z4jezdu pro oba manzele je 37 900 K¢. Stryc
Véclav se nabidl, ze jim potfebnou castku ptijci. Kazdy mésic si jako odménu za poskytnuti
pujcky pripocita 1% z ptjcené ¢astky, dluh pozaduje splatit jednordzové, na konci Cervna.
Kolik korun musi stryc Starkovym ptij¢it? Kolik korun Starkovi stryci splati?

Reseni: 34 110 K¢&; 36 498 K¢&
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Slozené uroceni
Slozené tiro¢eni je takovy typ Gro¢eni, pii kterém se Groky pficitaji K jiz dosazenému kapitalu
a spolu s nim se dale uroci.

Pro kapitalK,,, na konci m-tého urokovaciho obdobi pii slozeném uroceni a pii standardu

30E/360 plati tento vzorec:

Km=KO-(1+k-i-$)m

Symboly K, i, k,t,m maji stejny vyznam jako ve vzorci pro K,, pii jednoduchém

uroceni.

Celkovy trok po zdanéni u,,” a konci m-té¢ho trokovaciho obdobi se vypocita jako rozdil

vysledného kapitalu K,,, a pocatecniho kapitalu K:

¢ili
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Slozené uroceni

Varianta A

Klientka banky si zalozila na zacatku roku vkladni knizku a ulozila na ni ¢astku 11 500 K¢.
Banka uroci vzdy na konci kazdého pololeti, pouziva slozené uroceni. Kolik korun klientka

obdrzela od banky po dvou letech za ptredpokladu, Ze irokova mira byla po celou dobu

neménna a Cinila 1,9%?

PFfiklad

Banka uroc¢i dvakrat ro¢né€ a to znamend, Ze béhem dvou let se realizuje tro€eni ¢tyfikrat.
pocatecni kapital K, = 11500 K¢

urokova mira i = 0,019

pocet dni urokovaciho obdobi t = 180

pocet urokovacich obdobi m = 4

zdanovaci koeficient k = 0,85

4

180
K, = 11500 K¢ - (1 + 0,85 360 0,019) =11500K¢-(1+0,85-0,5-0,019)* =

= 1187597 K¢
Klientka obdrzela po dvou letech ¢astku 11 875,97 K¢.

PFriklad

Varianta A

Varianta B Vysledek feseni: 11 875,97 K¢

Varianta C
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1.) Student Berka dostal za¢atkem roku od rodi¢i novou vkladni knizku, na které bylo

PP i kikpardoyc vi €eni

vlozeno 25 000 K¢. Banka troci tyto vklady s tirokovou mirou 2,1%, uroci na konci kazdého
¢tvrtleti. Vypocitejte, kolik korun mél student Berka na vkladni knizce po ttech letech, jestlize
zadné penize na ni neukladal ani z ni nevybiral.

Reseni: 26 372, 10 K&

2.) Banka tro¢i vkladni knizky s vypovédni lhiitou s tirokovou mirou 2,3%. Uroéeni provadi
jednou roén¢, vzdy na konci kalendainiho roku; jde o slozené uroceni. Pan Malek ulozil na
zacatku roku ¢astku 75 000 K¢ a na zacatku kazdého dalsiho roku si nechal bankou vyplatit
urok z vkladu. Pan Novék ulozil na zacatku téhoz roku jako pan Malek také castku 75 000 K¢,
ale uroky nevybiral. Kolik korun €ini rozdil trokti na konci tietiho roku obou panti?

Reseni: 86,56 K¢&

3.) Pani Moudra uloZila na terminovany vklad na jeden mésic s revolvingem 125 000 K¢.
Vklad byl osmkrat obnoven a na konci devatého mési¢niho obdobi byl vyplacen. Vklad byl
urocen jednou mésicné, poprvé za mésic od zaloZeni, irokova mira Cinila po celou dobu
2,45%. Vypocitejte celkovy trok z vkladu po zdanéni, jestlize pani Moudra troky nevybirala.
Reseni: 1 966 K¢&

4.) Klient si ulozil dne 14. 4. na terminovany vklad na pul roku ¢astku 32 400 K¢; trokova
mira je po celou dobu 2,1%. Banka tro¢i vklad na konci kazdého kalendainiho mésice a

Vv den splatnosti vkladu; jde o slozené troceni. Kolik korun banka klientovi vyplati v den
splatnosti terminovaného vkladu?

Reseni: 32 690,27 K&



Finan¢ni matematika

Slozené uroceni
Varianta B

Klient banky potieboval ptjcit kapitdl na investice do svého podniku. Banka mu nabidla avér
s tirokovou mirou 13,5% a s jednordzovou splatnosti po ptil roce. Urokovaci obdobi je jeden
meésic, banka Gro¢i poprvé za jeden mésic od poskytnuti averu, ptjcuje jen celé tisicikoruny,
uziva slozené uroceni. Klient predpoklada, ze po piil roce bude mit na zaplaceni dluhu

k dispozici ¢astku 3 miliony korun. Kolik korun si mize nejvyse ptjéit?

PFfiklad
Banka uroc¢i jednou mésicné, za pul roku je realizovano Sest uroceni.
Castka na zaplaceni dluhu K¢ = 3000000 K¢
urokova mira i = 0,135
pocet dni urokovaciho obdobi t =30
pocet urokovacich obdobi m=26
zdanovaci koeficient k=1
K 3000000 ) 5
K, = — = z = 2805240,6 K¢
(1+k-i-L) 1410135 ~o
360)  (1+1-0135-355

Klient si mize vypujc€it nejvyse 2 805 000 K¢

PFriklad

Varianta A

. Vysledek feseni: 2 805 000 K¢
Varianta B

Varianta C
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PP i kikpardoyc vi €eni

1.) Pani Kadlecova potiebuje koupit novou pracku, nema vsak potiebnou ¢astku. Banka ji
nabidla uvér na pil roku s trokovou mirou 11,2%. Urokovaci obdobi je jeden mésic, banka
uro¢i poprvé za jeden meésic od poskytnuti uvéru, uziva slozené uroceni a pijcuje jen celé
stokoruny. Do jaké ceny si miize pani Kadlecova vybrat pracku, jestlize po ptil roce bude mit
k dispozici na zaplaceni Gvéru 19 000 K¢?

Reseni: do 17 900 K¢

2.) Na zacatku roku jsme do banky ulozili na vkladni knizku ¢astku 17 000 K¢ s trokovou
mirou 2,1%. Banka uro¢i jednou ro¢né, vzdy na konci kalendarniho roku, a pii vybéru penéz,
uziva sloZené uroceni. Urcete, kdy nejdiive bude na vkladni kniZce ¢astka 18 000 K¢.
Reseni: piiblizné za 3 roky a 3 mésice

3.) Sle¢na Adamkova si chce zacatkem roku ulozit na vkladni knizku 8 000 K¢. Banka nabizi
urokovou miru 1,9%, pfipisuje uroky jednou rocné, a to vZdy na konci kalendainiho roku,
uziva slozené uroceni. Za jak dlouho bude mit slecna Adamkova na knizce aspon 10 000 K¢?
Reseni: za 14 let

4.) Podnikatel chce ziskat na zacatku ptistiho roku od banky uvér na 1 rok s jednorazovou
splatnosti po jednom roce. Banka nabizi Gvér s irokovou mirou 12,4%; urokovaci obdobi je
¢tvrt roku, tiro¢i na konci kazdého kalendainiho ctvrtleti; jde o sloZzené uroceni. Banka
poskytuje uvéry v celych desetitisicikorunach. Podnikatel ptedpoklada, Ze za rok bude mit na
splaceni dluhu 4 miliony korun. Kolik korun si mize vypu;cit?

Reseni: max. 3 540 000 K¢&
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Slozené uroceni
Varianta C

Klient ulozil na zac¢atku roku 60 000 K¢ na vkladni knizku, urokova mira je 2,1%. Vypocitejte
vysi kapitalu na konci druhého roku za predpokladu, Ze urokovaci obdobi je

— jeden rok

— pul roku

—  Ctvrt roku

— jeden mésic

PFfiklad

pocatecni kapital K, = 60000 K¢
urokova mira i = 0,021
zdanovaci koeficient k = 0,85

Pro feSeni vSech ukolii pouzijeme vzorec

Km=K0-(1+k-i-$)m

do kterého budeme postupné dosazovat rizné hodnoty t a m. Ostatni veli€iny se ve vzorci
ménit nebudou.
urokovaci obdobi jeden rok:
t=360;m=2

K, = 60000 K¢+ (1+0,85-0,021-1)%2 =62 161,12 K¢
urokovaci obdobi ptl roku:
t=180;m=4

K, = 60000 K- (1+0,85-0,021-0,5)* =62 170,85 K¢
urokovaci obdobi ¢tvrt roku:
t=90;m=38

Kg = 60 000 K¢- (1 +0,85-0,021-0,25)8 = 62 175,76 K¢
urokovaci obdobi jeden mésic
t=30;m=24

1124
K,, = 60000 K¢ - (1 + 0,85-0,021 E) =62179,04 K¢
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PFiklad
Varianta A
. Vysledek feseni: 62 161,12 K¢; 62 170,85 K¢; 62 175,76 K¢
Varianta B
Varianta C 62 179,04 K¢

PP i kikpardoyc vi €eni

1.) Pan Kadlec ulozil zac¢atkem roku 75 000 K¢ na vkladni knizku s tirokovou mirou 2,3% .
Vypocitejte celkovou ¢astku, kterou pan Kadlec obdrzel na konci tietiho roku, jestlize
urokovaci obdobi je

- jeden rok

- pul roku

Reseni: a) 79 485 K&; b) 79 508 K&

2.) Chci si pijcit na novou pracku 16 000 K¢. Banka mi mtize poskytnout uvér na pal roku

s jednorazovou splatnosti po pil roce, s trokovou mirou 13,6%. Urokovaci obdobi je jeden
meésic; poprvé se uroc¢i za mésic od poskytnuti ivéru; jde o sloZzené tiroceni. Piedpokladam, ze
po pul roce budu mit k dispozici 18 000 K¢. Bude to stacit na splaceni dluhu?

Reseni: ano

3.) Pani Stavélova chce ulozit na terminovany vklad na 4 roky takovou castku, aby pii vyplaté
dostala aspoii 100 000 K¢. Banka nabizi urokovou miru 2,8%:; iro¢i se jednou za ¢tvrt roku,
poprveé za ¢tvrt roku po zalozeni vkladu, jde o slozené€ uroceni. Kolik korun musi pani
Stavélova nejméné ulozit? Castku uved'te v celych stokorunach.

Reseni: 91 000 K¢

4.) Pan Janik ptjcil pani Zdrdhalové 80 000 K¢ s irokovou mirou 12%. Pan Janik uro¢i dluh
jednou mési¢né, uziva slozené troceni. Pozaduje, aby pani Zdréhalova splatila dluh dtive, nez
ptasahne 100 000 K¢. Za kolik mésict to bude?

Reseni: za 22 mésicu
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Uvéry a leasingy

Umor uvéru je ta ¢ast splatky uvéru, ktera je urCena na snizeni dluzné ¢astky.

Anuita neboli anuitni splitka je splatka dané vyse opakujici se v pravidelnych ¢asovych
intervalech.

Pro anuitni splatku s plati tento vzorec:

Symboly i, t, m maji stejny vyznam jako ve vzorci pro K, pfi sloZzeném troc¢eni. Symbol
V oznacuje vysi avéru.
Ptredpoklada se ptitom, Ze

- uziva se standard 30E/360

- jde o slozené uroceni

- splatky se plati od konce prvniho urokovaciho obdobi, jednou za tirokovaci obdobi,

vzdy na jeho konci

Spotiebitelsky uvér (spotirebni uvér)

je uvér, ktery umoznuje financovat nepodnikatelské potteby obcantl.

Ukelovy spotiebitelsky Gver

je urcen k ziskani konkrétniho zbozi ¢i sluzeb; slouzi k nakupu spotiebnich predméti,

k rekonstrukci domu, k zaplaceni studia atd. Jde o bezhotovostni formu Gvéru.

Neucelovy spotrebitelskv avér

je urcen na feSeni libovolnych osobnich potieb klienta. Pfislusna ¢astka je poskytnuta

Vv hotovosti, nezkouma se tcel a uziti penéz.

Akontace
je pfima platba hrazend bezprosttedné po sepsani smlouvy o prodeji na splatky ¢i smlouvy o

leasingu. Udava se obvykle v procentech z pofizovaci ceny.
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Hypotecni avér

je dlouhodoby ucelovy Gvér ur€eny obCaniim i1 obcim k financovani investic do nemovitosti.

Leasing
je forma prondjmu rtiznych zatizeni poskytovaného leasingovymi spole¢nostmi.
Zustatkova hodnota je cena zbozi po ukonceni financniho leasingu, za kterou si ndjemce zbozi

odkoupi do svého vlastnictvi.



Finan¢ni matematika

Uvéry a leasingy

Varianta A

Obchodni firma ziskala Gvér ve vysi 10 milionti korun na ¢tyfi roky s arokovou mirou 15%.
Dluh bude firma podle smlouvy splacet ro¢nimi anuitami, prvni bude zaplacena za rok po

poskytnuti avéru. Urokovaci obdobi banky je jeden rok, banka poprvé tiroéi za rok po

poskytnuti tivéru. Vypocitejte vysi rocni anuity. Splatky se zaokrouhluji na celé koruny.

PFiklad
vyse aveéru V = 10000 000 K¢
urokova mira i =015
pocet urokovacich obdobi (pocet plateb) m = 4
10 000 000 Ké-O,lS-% . )
s = ~— = 3502 653,52 K¢
1-(1+015-329)

Vyse jedné anuity je 3 502 654 K¢.

PFriklad

Varianta A

. Vysledek feseni: 3 502 654 K¢
Varianta B

Varianta C

~

PF i kikpardoyc vi ¢ eni

1.) Podnikatel Zrzavy ziskal uvér 4,5 milionu korun na tfi roky s irokovou mirou 13,9%.
Uvér bude splacet roénimi anuitami, prvni splatka bude zaplacena za rok po poskytnuti Gvéru.
Urokovaci obdobi banky je jeden rok, banka poprvé troéi za rok od poskytnuti Gvéru.
Vypocitejte vysi jedné anuity se zaokrouhlenim na celé stokoruny.

Reseni: 1 935 000 K&
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2.) Podnikatel ziskal od banky na zacatku roku avér ve vysi 1 milion korun s trokovou mirou
14%. Urokovaci obdobi je 1 rok. Podle smlouvy s bankou splati podnikatel uvér ve tfech
rocnich splatkach, vzdy na konci roku. Prvni splatka bude ¢init 300 000 K¢, druha 400 000
K¢. Jak velkd bude tfeti splatka a kolik korun zaplati podnikatel bance celkem?

Redeni: 635 664 K&, 1 335 664 K¢&

3.) Podnikatelka Mrackova ziskala na zac¢atku roku uvér na 3 roky ve vysi 1,5 milionu korun
s urokovou mirou 16%. Banka uroc¢i jednou ro¢né. Podnikatelka bude Givér splacet pravidelné
jednou ro¢n€, poprvé na konci prvniho roku. Kazda splatka se bude skladat z konstantniho
umoru 500 000 K¢ a uroku za ptedchozi rok. Kolik korun bude ¢init celkem trok z avéru?
Reseni: 480 000 K&

4.) Obchodnik Soukup obdrzel na zacatku roku od banky Givér ve vysi 3 miliony korun

s urokovou mirou 15%. Od konce prvniho roku bude pravidelné jednou rocné splacet Gveér
takto: na konci prvniho roku splati umor 200 000 K¢ spolu s urokem za prvni rok, na konci
kazdého dalsiho roku se bude splétka sestdvat z imoru vyssiho o 200 000 K¢ nez

Vv pfedchozim roce a z uroku za stavajici rok. Banka uroc¢i jednou ro¢né. Kolik korun bude
Cinit trok z uvéru celkem?

Reseni: 1 650 000 K&
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Uvéry a leasingy
Varianta B

Banka nabizi hypotecni tvéry do 2 000 000 K¢ na pét let s ro¢ni urokovou mirou 8,5%, uvér
se splaci mési¢nimi anuitami, poprvé za mésic po poskytnuti tvéru. Jakd mize byt maximalni
vyse avéru pro klienta, jehoz finan¢ni situace mu v dalSich péti letech umoznuje mésicné
splacet nejvyse 21 000 K¢?

Banka uroc¢i jednou mésicné, poprvé za mésic od poskytnuti uvéru, uvéry poskytuje v celych

tisicikorunach.

PFfiklad

urokova mira i = 0,085
pocet urokovacich obdobi (pocet plateb) m = 60

pocet dni irokovaciho obdobi t =30

anuita s = 21000 K¢

s.[l—(1+i.%)‘m] 21000]{5-[1_(1+0‘85.%)—60]

.t 30

V =1023 564,83 K¢

Klient mize pozéadat o uvér v maximalni vysi 1 023 000 K¢.

PFriklad

Varianta A

) Vysledek feseni: 1 023 000 K¢
Varianta B

Varianta C
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1.) Novomanzelé Petiikovi se rozhodli pro koupi bytu. Banka jim nabidla hypote¢ni uvér na

PP i kikpardoyc vi €eni

deset let s ro¢ni urokovou mirou 7,9%, ktery budou umotovat mési¢nimi splatkami, poprvé za
jeden meésic od poskytnuti iivéru. Jaka mize byt maximalni vySe uvéru, jestlize Pettikovi
mohou splacet m&si¢né nejvyse 14 000 K¢? Banka troéi jednou mési¢né, poprvé za mésic od
poskytnuti ivéru, Gvery poskytuje v celych stokorundch.

Reseni: 1 158 900 K¢

2.) Obchodni spolecnost ziskala tivér ve vysi 3 miliony korun na 3 roky s urokovou mirou
13%. Podle smlouvy s bankou za¢ne spole¢nost uvér splacet za rok po jeho poskytnuti
ro¢nimi anuitnimi splatkami. Banka tro¢i jednou ro¢né, poprvé za rok od poskytnuti tivéru.
Kolik korun bude ¢init anuita? Vysledek zaokrouhlete na celé koruny.

Reseni: 1270 566 K¢.

3.) Pani Hana chce zakoupit nemovitost v hodnoté 18 600 000 K¢. K dispozici ma 7 500 000
K¢, zbyvajici ¢ast ziska formou uvéru. Banka ji poskytne uvér s irokovou mirou 13,6% na
dobu péti let. Hana bude dluh splacet ¢tvrtletnimi anuitami, irokovaci obdobi banky je ¢tvrt
roku. Prvni Gro¢eni a nésledna prvni splatka se budou poprvé realizovat za Ctvrt roku od
poskytnuti ivéru. Vypocitejte vysi jedné splatky (zaokrouhlete na koruny) a celkovy trok.
Reseni: 773 958 K&; 4 379 160 K¢

4.) Obchodnik s elektronikou ziskal od banky uvér ve vysi 4 500 000 K¢ s irokovou mirou
13,8%. Banka stanovila mési¢ni anuity ve vysi 90 000. Posledni splatka, kterou se dluh
doplati, miize byt niz§i. Urokovaci obdobi banky je 1 mésic, prvni iro¢eni a nasledna prvni
anuita budou realizovany za mésic po poskytnuti ivéru. Kolika splatkami bude dluh splacen?

Reseni: 75
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Uvéry a leasingy

Varianta C

Klientka hypote¢ni banky ziskala uvér na koupi bytu ve vysi 1,2 milionu korun na dobu deseti
let. Uvér splacela mésiénimi anuitami, poprvé za mésic po poskytnuti ivéru. Banka tirocila
jednou mésiéné; po celou dobu trvani Givéru byla Grokovéa mira 7,9%. Vypocitejte anuitu se

zaokrouhlenim na koruny a urcete, kolik korun €inil irok z hypotecniho tivéru celkem.

PFiklad

vyse uvéru V =1 200 000 K¢&
urokova mira i=0,079

pocet urokovacich obdobi (pocet plateb) m =120

pocet dni urokovaciho obdobi t=30

1200 000 K&-0,079— 5
S = —iz0 — 14 495,98 K¢

1—(1+0,079-%)

Anuita Cinila 14 496 K¢.
Celkova vyse uroku byla 120 - 14 496 K¢ — 1 200 000 K¢ = 539 520 K¢.
Anuita Cinila 14 496 K¢ a celkovy urok byl 539 520 K¢.

Priklad
Varianta A
) Vysledek feSeni: Anuita €inila 14 496 K¢ a celkovy urok byl 539 520
Varianta B
. K¢.
Varianta C

Pf i kkpardoyc vi Ceni

1.) Manzelé Chytilovi planuji rekonstrukci bytu za 300 000 K¢, ale nemaji potiebnou ¢astku
k dispozici. Banka jim nabidla uvér na dva roky s irokovou mirou 8,2%, ktery budou splacet
mésicnimi anuitami, poprvé za jeden mésic po poskytnuti uvéru. Banka iro¢i jednou mési¢né.
Vypocitejte anuitu se zaokrouhlenim na koruny a celkovy trok se zaokrouhlenim na
stokoruny.

Reseni: 13 596 K¢&; 26 300 K¢&
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2.) Klient hypotec¢ni banky ziskal hypotecni tivér na stavbu domku ve vysi 1,5 milionu korun
na dobu 15 let. Uvér bude splacet mési¢nimi anuitami. Urokova mira po celou dobu splacenti
uveéru bude 7,5%. Jak velka bude anuita a kolik korun klient anuitami bance zaplati celkem?
Resdeni: 13 905 K¢&; 2 502 900 K&

3.) Malkovi koupili byt za 2,6 milionu korun. Castku 1,2 miliony korun sloZili v hotovosti, na
1,4 milionu korun ziskali hypote¢ni uvér na 10 let. Mési¢ni anuitu jim hypotecni banka
vypocitala ve vysi 15 194 K¢. Kolik korun Malkovi celkem bance zaplati v anuitach?
Reseni: 1 823 280 K¢

4.) Pan Pokorny chce ziskat ucelovy spotiebni tvér na modernizaci kuchyné. Je ochoten a
schopen splacet mésicné nejvyse 800 K¢ po dobu 4 let. Kolik korun maximélné mu miize
banka pujcit, je-li irokova mira 12,5% a uveér se poskytuje v celych tisicikorunach.

Reseni: 30 000 K¢&
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Sporeni

Pro kapital S,,, a konci m-tého urokovaciho obdobi dosazeny pfi pravidelném spofeni stejnych

castek plati tento vzorec:

Sm=K- .3 X 1)

Predpoklada se ptitom,
- Ze se uziva standard 30E/360
- ze jde o slozZené tiroceni
- ze Casovy interval mezi dvéma po sob¢ jdoucimi vklady je krat$i nebo roven

urokovacimu obdobi

Symboly i, k, t, m maji stejny vyznam jako ve vzorci pro K, pii sloZeném uroceni.
Symbol K oznacuje ¢astku naspofenou v jednom urokovacim obdobi a na konci tohoto

urokovaciho obdobi zuro¢enou.

Speci alni pfipady
Naz a € &d4zdého Grokovaciho obdobi se uklada kapital K;:

LI S
Sm=Ko-(14+k-i-==)- (”kk‘jl") 1 )
360

Na konci kazdého tirokovaciho obdobi se uklada kapital K:

s =k - (1+ i%)m—l
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Spofrici ucet
je typ uctu, ktery slouzi k ukladani volnych penéznich prostredkl. Tento ucet mize byt

ziizovan bez vypovedni lhity nebo s vypovédni lhiitou. Dan z uroku je 15%.

Stavebni sporeni

je vyznamna forma spofeni podporovana statem. Kazdy ucastnik spofeni ma narok na
poskytnuti ivéru. Tento uver 1ze Cerpat na financovani potieb spojenych s bydlenim. Stavebni

spofeni provozuji stavebni spofitelny.
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Sporeni
Varianta A

Klient banky ukladal na zacatku kazdého roku na své konto 5 000 K¢ po dobu ¢tyft let. Banka
urocila klientiv kapital jednou ro¢n¢€, na konci kalendéainiho roku, s ro¢ni trokovou mirou

2,9%. Kolik korun mél klient na konté€ na konci ¢tvrtého roku po ptipsani zdanéného uroku?

PFiklad

kapital ukladany na zacatku irokovaciho obdobi K, = 5000 K¢
urokova mira i = 0,029
zdanovaci koeficient k = 0,85
pocet urokovacich obdobi (pocet plateb) m = 4

pocet dni urokovaciho obdobi t = 360

(1+0,85-0,029)%-1
0,850,029

S, =5000K¢-(1+0,85-0,029) - = 21 263,26 K¢

Klient m€l na konté na konci ¢tvrtého roku 21 263,26 K¢.

Prikl ad
Varianta A

. Vysledek feseni: 21 263,26 K¢
Varianta B

Varianta C
PF i kkpardoyc vi €¢eni

1.) Studentka Chytilova dostala od rodi¢t vkladni knizku, na kterou ji rodi¢e zac¢atkem roku
vlozili 6 500 K¢ a stejnou ¢astku ji ptidali na knizku zaatkem kazdého dalsiho roku. Kolik
korun méla studentka na vkladni kniZce na konci patého roku spoteni po ptipsani zdanéného
troku? Urokové mira byla po celou dobu stejna a ¢inila 2,1%.

Reseni: 34 282,35 K¢

2.) Klient banky ukladal na konci kazdého roku na své konto 5 000 K¢ po dobu ¢tyf let.
Banka urocila klientlv kapital jednou ro€né, na konci kalendainiho roku, s roéni urokovou
mirou 2,9%. Kolik korun mél klient na konté na konci ¢tvrtého roku po pfipsani zdanéného
uroku?

Reseni: 20 751,73 K&
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3.) Studentka Chytilova dostala od rodi¢u vkladni knizku, na kterou ji rodi¢e na konci roku
vlozili 6 500 K¢ a stejnou ¢astku ji piidali na knizku zacatkem kazdého dalsiho roku. Kolik
korun méla studentka na vkladni knizce na konci patého roku spoieni po ptipsani zdanéného
tiroku? Urokova mira byla po celou dobu stejna a &inila 2,1%.

Reseni: 33 681,15 K¢

4.) Klient banky si zalozil dne 4. 3. vkladni knizku a ulozil na ni 7 200 K¢. Dne 12. 6. vlozil
na knizku dalsi ¢astku ve vysi 12 500 K& a dne 14. 10. ¢astku 9 400 K&. Urokovaci obdobi je
1 rok, urokova mira je 2,4%, banka uroci na konci kalendainiho roku. Kolik korun mé¢l klient
na vkladni kniZce na konci kalendainiho roku po ptfipsani zdanéného uroku?

Reseni: 29 401,50 K&
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Sporeni

Varianta B

Od zacatku roku pievadi banka klientovi z jeho bézného uctu pravidelnég, vzdy patého dne

Vv mésici, ¢astku 2 500 K& na spotici ticet. Urokovaci obdobi pro spofici uéet je &tvrt roku,
banka uroci vzdy na konci kalendarniho ¢tvrtleti. Kolik korun bude mit klient na konci roku?

Ptedpokladame, ze urokova mira 1,7% bude po cely rok neménna.

PFiklad

kapital ukladany patého dne kazdého mésicek K, = 2500 K¢
urokova mira i = 0,017
zdanovaci koeficient k = 0,85
pocet plateb v jenom trokovacim obdobi r =3

pocet urokovacich obdobi m = 4

pocet dni urokovaciho obdobi t =90

Pro feseni ptikladu pouzijeme vzorec (1), ve kterém potfebujeme nejprve zjistit vysi
kapitalu K. Tento kapital je roven Castce, ktera je souctem vsech zurocenych ulozek za jedno
ctvrtletni trokovaci obdobi. V kazdém trokovacim obdobi je kapital K stejny; jeho vysi
muizeme vypocitat napiiklad pro prvni trokovaci obdobi.

Pro urceni poctu dni, po které jsou jednotlivé ulozky na spoticim uctu béhem prvniho

urokovaciho obdobi tro¢eny, vyuzijeme nasledujici schéma.

leden unor brezen
2 i Fal & 2] = Fal
5.1. 5.2 5.3.
25 + 30 + 30
25 + 30

25
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, 85 5 55
K =2500Kc¢- (1 +0,85-0,017 -%) + 2500 K¢ (1 +0,85-0,017 %> +

Nyni jiz mizeme vypocitat K:

25 165
+2 500 K¢ - (1 +0,85-0,017 - %) = 2500 K¢ (3 +0,85-0,017 - %) =7 516,56 K¢

Dosadime do vzorce (1) vypocitany kapital K a dané hodnoty ze zadani piikladu (arokovaci

obdobi jsou celkem Ctyii):

90 \*
(1 +0,85-0,017 -m) 1
S, = 751656 K& - = = 30 229,55 K¢

Klient bude mit na konci roku ¢astku 30 229,55 K¢.

Priklad
Varianta A

. Vysledek feseni: 30 229,55 K¢
Varianta B

Varianta C

~

PF i kkpardoyc vi € eni

1.) Od zacatku roku ptevadi banka pravidelné panu Hrubému z jeho bézného uctu, vzdy
desatého dne v mésici, 1 000 K& na spotici tcet. Urokovaci obdobi je jeden mésic, banka
uroc¢i vZdy na konci mésice, irokova mira je 2%. Kolik korun bude mit pan Hruby na
spoficim uctu koncem Cervna téhoZz roku po zro€eni bankou?

Resent: 6 026,92 K¢&

2.) Banka uklada klientovi z jeho béZného uctu na bankovni konto jednou mési¢né 800 K¢, a
to tak, ze se vklad zacind tro€it vzdy od 16. dne v mésici. Banka uroci jednou mési¢né, na
konci kalendainiho mésice. Kolik korun bude mit klient na konté na konci patnactého mésice
po zuroceni bankou, je-li neménna tirokova mira 2,1%.

Reseni: 12 134,80 K¢&

3.) Sle¢na Krasna uklada pravidelné jednou Ctvrtletn€, pocinaje dnem 22. 1., na spofici ucet

¢astku 10 000 K¢. Banka tiro¢i jednou pololetnég, vzdy na konci kalendainiho pololeti.
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Urokova mira je neménna a ¢ini 2,4%. Kolik korun bude mit sle¢na Krasna na spotficim uctu
na konci tietiho obdobi po zaroceni bankou?

Reseni: 61 002,21 K¢&

4.) Banka poskytuje na spofici tcet s vypovédni lhiitou jeden rok urokovou miru 2,6%:; Groci
jednou ro¢né, vzdy na konci roku. Pani Blokova si chce na zacatku ptistiho roku takovy ucet
zalozit a pravidelné jednou mésicné na n¢j ukladat stejnou castku. Pfitom by na konci roku
chtéla mit na uctu po ptripsani zdanéného uroku ¢astku 10 000 K¢. Kolik korun by musela
pani Blokova mési¢né€ ukladat, kdyz by prvni ¢astku slozila zacatkem ledna?

Reseni: 824 K&
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Sporeni
Varianta C

Klientka banky chce za 4 roky ziskat na spoficim uc¢tu 75 000 K¢&. Urcéete vysi ¢astky, kterou
by musela pravidelné na za¢atku kazdého &tvrtleti ukladat. Urokova mira je 2,6%, Grokovaci

obdobi jsou tii mésice.

PFriklad

urokova mira i = 0,026
zdanovaci koeficient k = 0,85

pocet urokovacich obdobi (pocet plateb) m = 16

pocet dni urokovaciho obdobi t =90
vysledny kapital S, = 75000 K¢

K vypoctu ctvrtletni tlozky pouzijeme vzorec (2), ze kterého vyjadiime Ko a dosadime

hodnoty ze zadéni ptikladu:

t t \™
(1+ke-i: 6) [( Tk m) -1]
90
75000 K¢+ 0,85 - 0,026 - 7o
- 50 T = 4 471,59 K¢
(1 + 0,850,026 - 360) [(1 40,850,026 - W) — 1]

Klientka by musela ¢tvrtletné ukladat 4 472 K¢.

Prikl ad
Varianta A

. Vysledek feseni: 4 472 K&
Varianta B

Varianta C
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PP i kikpardoyc vi €eni

1.) Studentka Cechova chce naspofit za rok a étvrt na zahraniéni zéjezd 17 000 K&. Jakou
castku by musela ukladat za¢atkem kazdého mésice na spoftici ucet s urokovou mirou 1,8% a
s urokovacim obdobim jeden mésic?

Reseni: 1 122 K&

2.) Klient banky ukladal na zac¢atku kazdého kalendarniho roku po dobu tfi let na vkladni
knizku s urokovou mirou 2% c¢astku 12 000 K¢&. Kolik korun navic by musel jesté vloZzit na
zacatku prvniho roku spofeni, aby vysledné ¢astka na konci tfetiho roku ¢inila 45 000 K¢?
Banka tro¢i jednou ro¢né, vzdy na konci kalendainiho roku.

Reseni: 7 380 K&

3.) Student RySavy spofil tfi roky na novou motorku za 29 000 K¢. Na zacatku kazdého
mésice ukladal pravidelné castku 500 K¢ na spofici ucet s irokovou mirou 2% a mési¢nim
urokovacim obdobim. Urcete, kolik korun by mu na zacatku spofeni museli dat rodice na
spofici ucet, aby po tfech letech ziskal pozadovanou ¢astku.

Reseni: 9 998 K&

4.) Jiti si chee usetfit za 3 roky 60 000 K¢ na zahrani¢ni z4jezd. Piedpoklada, ze by ukladal
pravidelné jednou za ¢tvrt roku ¢astky o stejné vysi. Spofit za¢ne zacatkem pristiho roku.
Banka poskytuje urokovou miru 3% a uroci jednou ro¢né€, vzdy na konci kalendéainiho roku,
dai z iroku je 15%. Castky bude Jiii ukladat vzdy zagatkem &tvrtleti. Kolik korun budou
Cinit Ctvrtletni vklady? Zaokrouhlete na celé stokoruny.

Reseni: 4 800 K¢&



